

蘇俄今後五年的農業政策

呂 律

我們現在所談的蘇俄今後五年的農業政策，並不是草故立新的農業政策，而是現行的農業政策的繼續、加強和完善。當黑魯曉夫於一九六四年十月戲劇性下台後，經過五個多月，布里茲涅夫在一九六五年三月召開的俄共中央全會上，曾提出一個「關於進一步發展農業緊急措施」的報告，這個報告就是布里茲涅夫農業政策的初步基礎。又經過一年多以後，俄共召開第廿三屆代表大會，通過蘇俄第八個五年計劃，其中關於農業方面的規定，對於上述「關於進一步發展農業緊急措施」作了適當的補充，至此，布里茲涅夫的農業政策才告形成。

布里茲涅夫的農業政策，雖然從一九六五年開始，但正式實施，應自一九六六年第八個五年計劃實施算起。四年以來，儘管這個政策仍有許多缺點亟待克服，不過，在大體上尚屬平實，所以有繼續加強和完善必要，不必予以放棄，另起爐灶。

本年七月二日俄共中央召開例行的全會，布里茲涅夫所提的「黨在農業方面的首要任務」的報告，固然為今後五年（一九七一——一九七五）的農業政策勾劃出一個輪廓，蘇俄第九個五年計劃的農業計劃將根據這個報告來草擬，同時布里茲涅夫也一再強調，這個報告同「關於進一步發展農業緊急措施」及第八個五年計劃關於農業方面的規定，有其一貫性。

布里茲涅夫七月二日的報告，主要的注意是放在三點上：第一、檢討過去；第二、為第九個五年計劃提出一些重要指標；第三、規定一些重要措施，保證今後五年農業和畜牧業在生產和採購方面能圓滿達成任務。

%，並且要達到一六、七〇〇萬噸。高漲穀物業的重要手段，是提高單位面積產量。

布里茲涅夫對於過去的檢討，也就是對他自己在「關於進一步發展農業緊急措施」裏，以及對第八個五年計劃關於農業的構想，根據過去四年實施的情形，作一個初步總結。

根據上述兩個文件的規定，一九六六——一九七〇年蘇俄的農業必須達

成以下各項目標：

一、關於生產方面

第八個五年計劃關於耕作業生產的任務，最重要的規定，為以下兩點：

- (一) 應以優先的速度增加穀物的生產，穀物的年平均收穫量要提高三〇〇萬噸；
- (二) 牛奶達到七、八〇〇萬噸（一九六一——一九六五年期間平均為六、

第八個五年計劃的畜牧業的生產任務如下：

- (一) 內類達到一、一〇〇萬噸（一九六一——一九六五年期間平均為九三〇萬噸）；
- (二) 鈴薯達到一〇、〇〇〇萬噸（一九六一——一九六五年期間平均為八、一〇〇萬噸）。

五〇〇萬噸)；

(三)蛋類達到三四〇億個(一九六一—一九六五年期間平均為二九〇億個)。

解決畜產品生產和改進品質的主要途徑，是建立永久的飼料基地，并且在這個基礎上提高畜類的產品率。

(以上見第八個五年計劃關於農牧生產的規定)

二、關於採購方面

布里茲涅夫農業政策的最大特點，是表現在農牧產品的採購與收購方面，他放棄過去所實行的不切實際和不够完善的採購計劃，過渡到一種新的，經濟決定就實行數年不變的硬性採購計劃，而且將採購量降低。

第八個五年計劃關於農產品的採購，祇是對於穀物作了非常詳細的規定，其他則未具體提到。關於穀物的採購，規定如下：

(一)將過去所規定(一九六五年)的穀物採購量四〇億普特(每普特等於一六·三八公斤)減為三四億普特；

(二)規定上述三四億普特的採購計劃，是一九六六—一九七〇年的硬性的和不變的計劃；

(三)此項不變的穀物採購計劃，要按各加盟共和國、省、邊區、集體農莊和國營農場加以規定。

爲了保證完成採購計劃，取消過去所實行的不固定的價格，按國內各地區不同情況另行擬訂合理的價格，並且提高小麥、裸麥和其他穀類作物的價格。

除了穀物的採購辦法以外，爲了滿足國家對於穀物日趨增長的和建立儲備的需要，還要在有商品餘糧的農莊(農場)組織計劃以外的主要糧食作物的採購。

爲了鼓勵集體農莊和國營農場出售硬性計劃以外的產品，比照基本採購價格爲小麥和裸麥規定五〇%的附加額。

第八個五年計劃關於畜產品的採購計劃，雖然同穀物的採購計劃不同，採分年規定的辦法，但是它的特點是一經決定，保證不再增加。

一九六六—一九七〇年畜產品的採購計劃如下：

年份 肉類(千噸) 乳類(千噸) 蛋類(百萬個) 毛類(千噸)

一九六六	八、九三〇	三四、六二〇	一〇、〇〇〇	三六一
一九六七	九、四六〇	三六、二三五	一〇、八四〇	三七三
一九六八	一〇、〇二〇	三八、三九〇	一一、九二〇	三八七
一九六九	一〇、六八〇	四〇、八〇〇	一三、五一〇	四〇七
一九七〇	一一、四〇〇	四三、四〇〇	一五、〇〇〇	四三〇

爲了保證完成畜產品的採購計劃，斟酌各地帶的特殊性，爲各集體農莊和國營農場現行的採購價格和收購價格規定增加額。

(以上見「關於進一步發展農業緊急措施」)

三、關於發展農業的物質技術基礎

布里茲涅夫農業政策中關於農牧生產和採購的指標，雖然力求合理實際，力避好高騖遠，但是一個低度的農業政策如果得不到足夠的物質技術基礎的保證，仍然是要落空的，所以布里茲涅夫爲了他的政策是成功的，而不是失敗的，對於一九六六—一九七〇年的農業物質技術基礎，提出以下的構想和規定。

(一)關於農業機械化規定：調整農業技術、備件和材料的價格；成立機械化工作隊，建立機器租賃站和畜牧機器站；爲各集體農莊和國營農場供應一七九萬部拖拉機，一一〇萬部載重汽車，五五萬部穀物聯合機和許多其他農業機器。

(二)關於農業化學化規定：化學工業爲農業提供的礦肥，將增加一倍；配合飼料工業增加的飼料，將不下於一倍。

(三)關於農業電氣化規定：調整農業用電價格；五年內各集體農莊和國營農場的勞動電力裝備，將比一九六五年提高一倍；一九七〇年農村的電力消費將增長到六〇〇—六五〇億度，比一九六五年的水準增加二倍。

(四)關於土壤改良和水利建設規定：建立牧草地灌溉站；在各乾旱的高度肥沃土壤的地區——中亞細亞、北高加索的一部份、伏爾加河沿岸和烏克蘭南部——大規模推行灌溉工作，在濕度過大的地區排乾積水。

(五)關於農業投資規定：國家爲農業用於生產性建設和購置技術規定的

農業投資，為四一〇億盧布，比前一個五年計劃差不多多一倍（集體農莊自備的投資不包括在內）。

（以上見「進一步發展農業緊急措施」和第八個五年計劃關於農業的規定）

貳

布里茲涅夫七月二日的報告，對於上述一九六六—一九七〇年農業政策的檢討，優點與缺點都分別加以指出。布里茲涅夫認為滿意的部份：

一、過去四年各項主要農產品的年平均收穫量，比前一個五年均有增加，譬如：

	一九六一——一九六年	一九六六——一九六九年
穀物（百萬噸）	一三〇·三	一六二·四
甜菜（百萬噸）	五九·二	八一·六
向日葵（百萬噸）	五·一	六·四
籽棉（百萬噸）	四·九九	五·九
馬鈴薯（百萬噸）	八一·六	九四·三
蔬菜（百萬噸）	一六·九	一八·九

一九六六——一九六九年期間各項畜產品平均產量

	一九六一——一九六年	一九六六——一九六九年
肉類（單位萬噸）——淨重	九三〇	一·一四〇
牛奶（單位萬噸）	六·四七〇	八·〇〇〇
蛋類（單位億個）	二八八	三四六
毛類（單位千噸）	三六二	三九三

三、據布里茲涅夫在報告中指出，最近四年耕作業和畜牧業在產量和品質方面都有了增進，這是由於機械化、化學化和土壤改良的結果。譬如：

(一) 最近四年供應農業的拖拉機，比前一個五年計劃多了二五千部，穀物收割聯合機一千五百部，載重汽車一千六八千部，其他農業技術一一億盧布。

(二) 最近四年供應農業方面的化肥，多了八〇%。

(三) 在一九六六——一九六九年期間，有一二〇萬公頃灌溉土地和三一〇萬公頃排乾積水的土地投入生產。

各項農作物單位面積產量表

(每公頃的年平均量)

一九六一——一九六年	一九六六——一九七〇年
一六五	一三·二
一〇·二	二二·五

穀物（單位公担）

甜菜（單位公担）

向日葵（單位公擔）	一一·二	一三·二
籽棉（單位公擔）	二〇·六	二三·九
馬鈴薯（單位公擔）	九四	一一四
蔬菜（單位公擔）	一二六	一三一

二、一九六六——一九六九年期間畜產品的年平均產量，據布里茲涅夫報告，亦有增長，增長的原因，據說也是由於產品率提高的關係。譬如牛奶，去年各集體農莊和國營農場每一條乳牛的擠奶量為二·二五三公斤，就比一九六五年多二六六公斤。

過去四年各項主要農產品的產量之所以能够在年成並不好的條件下有了增加，據布里茲涅夫在報告中指出，是因為單位面積產量增加的關係。衆所週知，蘇俄農作物的單位面積產量，在多年以來一直保持一個低水準，譬如穀物，一直在每公頃八一一〇公担的水準上徘徊不前，而最近四年居然有了起色，越過每公頃八一一〇公擔的界線，創造每公頃一三·二公擔的新紀錄，其他農作物的單位面積產量紀錄，亦同時創新。

四、最近四年集體農莊的平均年總收入為二〇〇億盧布，比一九六一——一九六五年這幾年每年多五八億盧布。國營農場的總產值，從一九六五年的二二〇億盧布增長到一九六九年的二四〇億盧布。

五、國營農場工作人員的工資和集體農莊員的勞動報酬都有增加，一九六九年國營農場工作人員的平均月工資比一九六五年高二六%，而集體農

莊莊員的勞動報酬比一九六五年高三三%。

布里茲涅夫認為不能令人滿意的地方，亦即在耕作業和畜牧業的生產方面，農業技術裝備，化學肥料的供應，各主管部、各級黨部、集體農場和國營農莊推行政策方面所表現的缺點，多不勝數，最重要的是：

一、過去四年穀物的年平均產量雖然增加了三、二〇〇萬噸，可是穀物的生產仍不能滿足實際的需要，第八個五年計劃預定要達到一六、七〇〇萬噸，而一九六六—一九六九年的年平均產量才達到一六、二四〇萬噸。

二、最近幾年棉花的生產發展很慢，於是工業方面對於此項原料感到缺乏。

三、過去四年蔬菜的生產不多。

四、畜產品的生產，特別是肉類，遠不能滿足居民的需求。

五、最近四年對於農業的技術裝備，雖然有若干增強，但是因為種種原因，農業方面並未全部得到五年計劃所規定的投資及預定數量的技術。

六、把礦質肥料的生產能力投入生產及把礦質肥料供應農業的任務，並未達成。

七、許多農莊（農場）利用技術的情況欠佳，破壞使用機器的規則，以致許多拖拉機祇能工作一輪。

八、各集體農莊和國營農場的工作中有不少缺點，以致大多數農莊（農場）的耕作水準很低，許多省、邊區和共和國毫無理由減少了牧畜的頭數。

九、某些農業、蘇維埃和黨務機關，對於集體農莊和國營農場的財務一經濟活動，並不認真領導和監督。

十、在土壤改良水利部現有一些工作缺點中，必須指出的是，現在該部所建立的、具有高度技術經濟指標的、完善的土壤改良系統，還不多見，還不能減少一公頃土地的灌溉費用和排乾積水的費用。

十一、有些農莊（農場）的領導人，對於完成國家農產品生產和採購計劃，掉以輕心，其中還有一些人表現本位主義，不知國家利益高於一切的道理。

十二、畜牧業始終是落後的一環，就本年六月一日的狀況而論，哈薩克、阿捷爾拜疆、吉爾吉斯、亞美尼亞各共和國，秋明、沃洛戈羅德斯克、赤塔、唐姆波夫各省和克拉斯諾雅爾斯克邊疆區牛的頭數，與一九六九年相比。

維亞兩個共和國和俄羅斯共和國十七個省羊的頭數減少了。

十三、農村中的社會主義競賽，是虛應故事，個別集體農莊和國營農場，以及某些地區，它們所擔承的義務，不但並未超過它們的計劃任務，而且還低於已經達到的生產結果。

前面我們曾經說過，布里茲涅夫農業政策的特點，表現在農產品和畜產品的採購上，但在布里茲涅夫七月二日的報告中，我們却找不到關於採購業務的檢討，如此重要的一項活動不被提到，當然不會是因為忘記，而是之善可陳。

卷

布里茲涅夫關於現行五年計劃農業方面的檢討，雖然祇有四年，也是下一個五年計劃決策的基礎。根據布里茲涅夫七月二日的報告，下一個五年農業政策包括以下三個方面：

耕作業方面

下一個五年計劃的耕作業，仍以穀物的生產為主。布里茲涅夫在報告中要求，第九個五年計劃的穀物年平均產量要達到一九、五〇〇萬噸，而為了保證能有此項收穫量起見，到五年計劃結束時，穀物的年生產量必須越過二〇、五〇〇—二一、〇〇〇萬噸的水準。

各加盟共和國在下一個五年計劃期的穀物年平均產量，均有增加，其中素有穀倉之名的三個共和國的年平均產量規定如下：

俄羅斯聯邦共和國

一一、六〇〇萬噸

烏克蘭共和國

四、〇〇〇萬噸

哈薩克共和國

二、四〇〇萬噸

這是一項不甚輕鬆的任務，要不折不扣的達成的話，下一個五年計劃穀物每公頃的單位面積產量，規定至少必須增加四公担。

關於穀物的採購，仍採行硬性的五年不變的採購計劃，採購量定為六、〇〇〇萬噸。各加盟共和國一九七一—一九七五年期間每年規定的硬性採購量如下：

烏克蘭共和國	白俄羅斯共和國	烏茲別克共和國	俄羅斯聯邦共和國
一、一〇〇	一一〇	一〇〇	三、六二〇
五〇	四〇	三〇	二〇
萬噸	萬噸	萬噸	萬噸
萬噸	萬噸	萬噸	萬噸

區採購價格給以三五—五〇%的差別附加額；（五）某些種類羊毛的採購價格，平均提高二〇—三〇%。（六）凡集體農莊和國營農場超過年度採購計劃，出售牲畜、家禽、牛奶、羊毛和蛋類給國家者，付給採購價格五〇%的附加額。

喬治亞共和國
阿捷爾拜疆共和國

二、根據俄共中央的委託，制定建議，在下一個五年計劃期間在各城市附近建立大量的大型生產豬隻、肥育牛、生產牛奶的工業綜合體和新的家禽工廠。除此以外，還要建立機械化的飼羊場。

莫爾達維亞共和國 拉脫維亞共和國 一三·五萬噸 四五 萬噸

三、特別注意發展東部地區的肉類畜牧業，因為在哈薩克斯坦、西伯利亞、伏爾加河流域、南烏拉爾和中亞細亞有很好的農產牲畜業的自然條件。第九個五年計劃要求增長各項畜產品的生產，到一九七五年必須達到下

塔吉克共和國
亞美尼亞共和國
三·三萬噸
二·二萬噸

肉類(淨重) 一、六五〇萬噸
牛奶 九、八〇〇萬噸

二、二萬噸
六、五萬噸
愛沙尼亞共和國

至於畜產品的採購量，規定到一九七五年要達到下列要求：
牲畜與家禽（毛重） 五二〇億斤
一、六〇〇萬噸

指標，所提到的祇是採購指標。規定到一九七五年經濟作物和蔬菜的採購量如下：棉花六八〇萬噸，甜菜八、二〇〇萬噸，向日葵籽五九〇萬噸，亞麻纖維五二萬噸，馬鈴薯一、五五〇萬噸，蔬菜一、五〇〇萬噸，水菓與草莓

五、五〇〇萬噸
二六〇億個
四七萬噸

畜牧業方面

畜牧業是長久以來蘇俄的一個落後部門，下一個五年計劃為加速發展此一部門，據布里茲涅夫報告，決定採取下列措施：

一、實現本年三月俄共中央爲增加畜產品生產決定的各項措施。二、生

爲了保證肉類和乳類的生產和採購量，布里茲渥夫提出一項畜產品產品率的目標，這就是：宰殺供作肉類的牛，其重量必須達到三五〇—四〇〇公斤，而一條乳牛的擠奶量，全國平均不得少於二、六〇〇公斤，近山地帶和其他牛奶產地要達到三、五〇〇—四、〇〇〇公斤。

羊、山羊和家兔的價格，而某些共和國也提高牛的價格；（三）各項畜產品的

物質技術基礎方面

(四)爲刺激加速養肥小牛，并且以高度的標準交售，規定各集體農莊及國營農場賣給國家的小牛，其重量在三〇〇—四二〇公斤以上者，得按國內各地

布里茲涅夫在一九六五年三月全會上報告「進一步發展農業緊急措施」時，及俄共第廿三屆大會通過的第八個五年計劃關於農業的規定，雖然都曾提到加強農業的物質技術基礎問題，但是均未作具體深入的規定。自一九六

六年起，蘇俄在農業機械化、化學化和土壤改良方面，我們知道，做了不少的事，尤其在土壤改良和水利方面為然，但是因為提供農業的基本建設投資有限，以致過去四年農業所需的物質技術條件，不能予以滿足。過去四年蘇俄農業的實績較差，氣候條件固然應列為失敗的因素之一，但是農業得不到充份的物質技術保證，這比惡劣的氣候更具有失敗的決定力量。

前事不忘為後事之師，布里茲涅夫很可能接受了以往的教訓之故，所以在七月二日的報告裏特別強調進一步加強農業的物質技術基礎問題。他標榜最近幾年的中心任務，是竭力設法加強農業的物質技術基礎，以先進的現代化的機器技術裝備集體農莊和國營農場，以礦質肥料供應它們，廣泛發展土壤改良等等。

一、關於農業機械化 據布里茲涅夫報告，在新五年計劃期間農業將從國家方面得到下列的機器和技術。（單位千部）

拖拉機	耕地用的拖拉機	載重汽車	拖拉機拖車	農業機器（單位億盧布）
七〇〇部	一、七〇〇部	一、五〇〇部	一、五〇〇部	二三〇部
八七部	一、一〇〇部	一五〇	一五〇	六〇部
四二一·五部	五、一〇〇部	五四一部	五、農業電氣化	八二部
平土機	四一五〇部	五〇〇部	預定一九七五年農村電力的消費，要達到七五〇億度	八七部
挖土機	四一五〇部	四一五〇部	，比現在差不多增加一倍。	二三〇部
推土機	四一五〇部	四一五〇部	五、農業投資 以上關於農業機械化、化學化、土壤改良和水利建設，	八二部
青貯料收割聯合機	四一五〇部	四一五〇部	以及農業電氣化等，不但需要國家在總預算內指撥相應的投資，同時也要各	八二部
甜菜收割聯合機	四一五〇部	四一五〇部	集體農莊利用自己的資金以補國家投資的不足。據布里茲涅夫在七月十二日	八二部
穀物收割聯合機	四一五〇部	四一五〇部	的報告中說，俄共中央政治局決定，在新五年計劃中國家為農業用於生產	八二部
青貯料收割聯合機	四一五〇部	四一五〇部	建設和購置技術、住宅和文化生活建設的投資，規定七七六億盧布，其中以	八二部
拖拉機	四一五〇部	四一五〇部	四五九億盧布作為建築安裝之用。	八二部
農業機器（單位億盧布）	四一五〇部	四一五〇部	除此之外，各集體農莊用於基本建設和購置技術的資金，據初步計算將	八二部

在新五年計劃期間，為畜牧業和飼料生產供應的技術，要達到六〇億盧布，即比現在多一倍多。

二、農業化學化 根據布里茲涅夫的報告，在新五年計劃期間，將為農業提供七、二〇〇萬噸礦肥，為畜牧業提供三〇〇萬噸作飼料的磷酸鹽。為完了此項重大的農業化學化綱領，在新五年計劃期間要做到下列兩點：

(一)保證在五年計劃期間將生產四、〇〇〇萬噸礦質肥料（而在一九七五年礦肥的生產將能達到九、〇〇〇萬噸）的新生產能力投入生產。

(二)建築一六個新廠，在現有的各企業中建築一一〇個新車間，生產礦肥·建築四二個新的生產單位製造保護植物的化學劑，和一五個專業化的生產飼料酵母的巨型企業。

三、土壤改良與水利建設 預定在新五年計劃期間大大增加水利建設和土壤改良的項目。

在一九七一—一九七五年期間，要將三〇〇萬公頃的灌溉田投入生產，要在面積為五〇〇萬公頃的濕度過大的各地區建立土壤改良系統。

規定在烏克蘭將四〇萬公頃的新灌溉田投入生產。

在克拉斯諾達爾、斯塔伏洛波爾兩個邊疆區，羅斯托夫省，規定在五年計劃期間要建築面積為三五一四〇萬公頃的土壤改良系統。

在五年計劃期間，產棉地區要將六五萬公頃的灌溉土地投入生產。

除此之外，要竭盡全力增大俄羅斯共和國非黑土地帶，遠東、烏克蘭沿森地帶，白俄羅斯、波羅的海各共和國的土壤改良工作的速度。

在新五年計劃中，不僅要完成灌溉土地和排乾積水土地投入生產的計劃

，還要建立水利建設方面的一些相當工作。

五、農業電氣化 預定一九七五年農村電力的消費，要達到七五〇億度

，比現在差不多增加一倍。

五、農業投資 以上關於農業機械化、化學化、土壤改良和水利建設，以及農業電氣化等，不但需要國家在總預算內指撥相應的投資，同時也要各集體農莊利用自己的資金以補國家投資的不足。據布里茲涅夫在七月十二日的報告中說，俄共中央政治局決定，在新五年計劃中國家為農業用於生產建設和購置技術、住宅和文化生活建設的投資，規定七七六億盧布，其中以四五九億盧布作為建築安裝之用。

除此之外，各集體農莊用於基本建設和購置技術的資金，據初步計算將達四三〇億盧布，其中作為建築安裝工作之用的資金為二八〇億盧布。

肆

產品和畜產品的採購量，實行硬性規定的一連數年不變的採購計劃，按國內各地區不同情況合理規定農產品和畜產品的採購價格，提高計劃以外的農產品和畜產品的收購價格等消極措施，也不能保證農牧業達成計劃任務的有力證明。

蘇俄一九七一—一九七五年的農業政策，雖然仍舊是一九六六—一九七年農業政策的延續，但是今後五年與前一個五年不同的地方是，不但一如過去一樣維持那些消極的措施，而且更注意積極性的建設——要通過農業機械化、農業化學化、農業電氣化、土壤改良和水利建設等手段，以謀解決農業上的困難。此項決心，可由農業投資的大幅增加得到證明——若是將國家用於農業生產建設和購置技術的投資七七六億盧布，加上各集體農莊自備的投資四三〇億盧布，即共高達一、二〇六億盧布，這是一個相當可觀的數字，也是蘇俄預算上前所未見的一個數字。

雖然如此，蘇俄第九個五年計劃的農業政策仍舊不敢保證不再失敗。理由很簡單：

第一、蘇俄國家預算上規定的投資，既不一定如數撥出，即使撥出，生產項目和購置的技術也未必能立即投入生產。

第二、不論農業機械化、化學化、電氣化和土壤改良，既需要大量的資金，也需要足夠的時間，我們承認布里茲涅夫這幾項措施，是解決蘇俄農業困難的根本要圖，但是未必就能在今後五年內蒙受其利。

第三、蘇俄農業的成敗，以穀物的收成為準，穀物豐收，不但可保軍糧民食無缺，同時也保證畜牧業不會失敗。但是布里茲涅夫為蘇俄第九次五年計劃所提的穀物年平均產量，高達一九、五〇〇萬噸，此項指標必須賴穀物的單位面積產量從現在的水準（每公頃一三·二公担）至少再加四公擔，這未免有點冒險。試想，蘇俄的穀物單位面積產量，多年以來就在每公頃八一〇公擔上搖動，從八一一〇跳到一三·二公擔的事實，究竟有多少可靠性，當待以後有關的資料加以證明，即使確為事實，也只能說是局部性的或偶然性的，其穩定性不一定可靠。布里茲涅夫如果在穀物每公頃的單位面積生產一三·二公擔之上發生幻想，他將步黑魯曉夫失敗的後塵，後者在一九五八年豐收以後說，蘇俄的穀物問題基本上解決了，而後來的事實證明他天真淺薄得可笑。

我們知道，布里茲涅夫對於穀物所提的指標，是根據人口的增長趨勢和實際上的需要，但盲目的為穀物的單位面積生產規定不切實際的標準，則有失布里茲涅夫自一九六四年十月上台以後對於經濟所表現的穩健作風。
上接第53頁 通機器製造部長阿芳那西也夫（S.A. Afanasyev）五一歲，十二年。①儀器製造，自動化工具及控制系統部長魯達涅夫（K.N. Rudnev），五九歲，十八年。②交通部長別謝夫（B.P. Beschnev），六七歲，二十六年。③無線電工業部長卡爾米可夫（V.D. Kalmykov），六一歲，十六年。④中型機器製造部長斯拉夫斯基（E.P. Slavsky）七一歲，十七年。⑤機床製造及工具工業部長柯斯都索夫（A.E. Kostousov）六四歲，二十四年，⑥建築，道路，公用機器製造部長諾伏西洛夫（E.S. Novoselov）六四歲，二一年。⑦造船工業部長布托瑪（B.Y. Butoma）六三歲，十八年。⑧拖拉機及農業機器製造部長西尼車恩（E.F. Shenekin）五九歲，十三年。⑨運輸建設部長柯日夫尼科夫（E.F. Kozhevnikov）六五歲，十六年。⑩重型動力及運輸機器製造部長日加林（V.F. Thigalin）六三歲，二十五年。⑪化學與石油工業部長勃立霍夫（K.I. Brebov）六三歲，十六年。⑫化學工業部長柯斯坦道夫（L.A. Kostandov）五五歲，九年。

四、特點

(1) 蘇俄部長會議中之主席，副主席及部長多數係技術專家。

(1) 蘇俄部長會議中之主席，副主席等十二名之年齡，從五三（五三、五四、五六、五七、五九）至五九者五名，從六十歲（六十、六十、六一、六三、六四、六五、六六）至六六歲者七名。年資：(一)五年至九年者二名，十二年（十二、十二、十五、十六、十六、十七）至十七年者六名。二十年（二十、二十一、二二、二三、二四）至三十一年者四名。
(二)二十名部長之年齡，從五二歲至五九歲者七名，從六二歲至七二歲者十三名。其年資：五年至十年者三名，十二年至十八年者十二名。二十一年至二十九年者五名。

重要參考資料及附註

(1) 蘇俄憲法 一九五〇年莫斯科版。(1)「真理報」一九七〇年七月十四、十五、十六日。(3)一九六六年俄文年鑑。(4)問題與研究第六卷合訂本第一期「蘇俄第七屆最高蘇維埃第一次常會」。附註：根據蘇俄憲法第五十條「聯盟院及民族院各選出其『資格審查委員會』以審查各院代表資格」